

OBRRTNI VESTNIK

Strokovni list za povzdigo in napredek obrtništva Dravske banovine.

„OBRRTNI VESTNIK“

Izhaja tedensko in sicer vsak petek ter stane:

celoletno Din 40—
polletno Din 20—
posamezna številka . . Din 1—

GLASILO OKROŽNIH ODBOROV,
OBRRTNIH ZDRUŽB IN OBRRTNIH DRUŠTEV DRAVSKE BANOVINE

Uredništvo in upravnništvo: Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 9.

Nefrankirani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo. Ponatiski dovoljeni le z navedbo vira.

Štev. pri poštni hranilnici, podružnici v Ljubljani 10.860.

XV. letnik.

V LJUBLJANI, dne 10. septembra 1932.

Štev. 37.

Mogočna manifestacija slovenskega obrtništva za stvarno delo v skupnih zbornicah

Pol tisoča udeležencev. Med temi je bilo zastopanih 137 zadrug po svojih načelnikih in podnačelnikih. Lep dokaz stanovske zavednosti

V dvorani Okrožnega urada za varovanje delavcev v Ljubljani se je vršilo v nedeljo dopoldne mogočno zborovanje slovenskega obrtništva, ki daje z ozirom na številni poset jasen dokaz, da se slovenski obrtnik svojih stanovskih dolžnosti v polni meri zaveda, da postavlja stvarno delo v občno korist nad osebnosti in da sta mu pri srcu le skupnost in sloga kot jamstvo za zboljšanje položaja in povzdigo stanu. Kljub kratkim predpripravam enega tedna se je veliki naš zbor razvil v mogočno manifestacijo, pri kateri je bilo zastopanih pol tisoča udeležencev, med temi 137 zadrug po svojih načelnikih in podnačelnikih.

Veliko zborovanje je otvoril predsednik Zveze obrtniških zadrug gosp. Josip Rebek ter pozdravil številne zborovalce, imenoma pa predsednika Zbornice za TOI g. Ivana Jelačina, zastopnika banske uprave dvomega

svetnika g. dr. Marna in zastopnika ljubljanskega župana obč. svetnika g. Lombarda; prav tako je pozdravil zastopnike našega časopisa, ki našo prireditelje s toplimi simpatijami podpirajo. Ker so bili zadržani pri drugih prireditvah, so se oprostili: trgovinski minister g. Ivan Mohorič, minister dr. Kramer in ljubljanski župan dr. Puc. Za predsednika zborovanja je bil nato izvoljen g. Josip Rebek, nakar je pozdravil zbor v imenu banske uprave dr. Marn, nato pa v temperamentnem govoru predsednik Zbornice za TOI g. Ivan Jelačin. Govoril je o potrebi solidarnosti vseh gospodarskih stanov, ker le v vzajemnem in složnem delu vseh gospodarskih krogov je mogoče napredek gospodarstva. Zlasti pa mora podpirati prizadevanja obrtništva industrija, ki se je razvila in izšla iz obrtništva.

Nato so sledili referati, ki jih posamič pričebuujemo in jih bomo še nadaljevali v prihodnji številki.

Pomoč podeželskemu obrtniku

(Poročilo g. Josipa Lenarčiča, krojaškega mojstra in načelnika zadruge oblačinskih strok v Velikih Laščah na obrtniškem zboru dne 7. septembra 1932 v Ljubljani).

V naši državi, ki jo označujemo kot poljedelsko, igra obrtnik izredno važno vlogo. To velja osobito za našo dravsko banovino. Priznati moramo sicer, da je naša pokrajina dežela poljedelskega ljudstva, na drugi strani je pa tudi gotovo, da bi naše ljudstvo ne moglo živeti samo od kmetijstva. Malo imamo takih kmetij, ki bi mogle preživljati lastnike. Velika večina je takih, da se mora lastnik posestva baviti postransko še s kakim drugim poslom, da more preživeti sebe in družino. Družina mora oditi, ko odraste, s trebihom za kruhom proč z domače grude. Kam se zateka danes naš kmet, ki ne more živeti samo od zemlje, kam se zatekajo sinovi in hčere kmetijskega stanu, ki morajo od hiše, ker jim domača gruda ne nudi eksistence? Svoječasno smo videli, da so se naši ljudje izseljevali v Ameriko, da so se zatekali za zaslužkom v Nemčijo, na Vestfalsko, v Rumunijo, v Francijo in druge dežele. Danes jim je pot za zaslužkom v inozemstvo zaprta. Kje torej najde ogromni del našega kmetijskega ljudstva in kmetijskega naraščaja svoj kruh v svoji domovini? Odgovor na to je prav lahek, ako pregledamo, odkod izvira naše obrtništvo, kam gredo otroci našega kmeta. Mi vidimo, da je ogromna večina pripadnikov obrtniškega stanu osobito po deželi kmečkega rodu, mi vidimo, da se ogromna večina kmečkega naraščaja, kmečkih sinov in kmečkih hčera, ki morajo od hiše, zatekajo ravno v obrt. Obrtni stan je on, ki daje še edino možnost, da prehrani ogromni del naroda, ki mu eksistence ne more nuditi zemlja.

Kakor vidimo na eni strani, da velika večina obrtništva poleg svoje obrti mora služiti svoj vsakdanji kruh še z obdelovanjem zemlje, tako na drugi strani vidimo, da velika večina polje-

delcev išče svoj zaslužek poleg svoje kmetijskega dela postransko tudi v obrtovanju. Pri nas obrtnik kmetuje in kmet obrtuje.

Če torej pravimo, da je kmet glavni stebel našega naroda in države, potem moramo tudi reči, da je obrt, brez katere ogromni del našega kmetijstva ne bi mogel eksistirati, drugi glavni stebel naše države in našega gospodarstva. To velja za obrt sploh, osobito pa velja to za naše podeželske obrtništvo, ki tvori ogromno večino obrtniškega stanu.

V tem tiči glavni pomen in važnost našega podeželskega obrtnika, s tem bi morali računati ne samo krogi, ki vodijo našo gospodarsko politiko, ne samo krogi, ki vodijo našo agrarno politiko, s tem bi morali računati tudi krmiljarji naše države.

Resnica je, da se je na merodajnih mestih v prošlosti vse premalo posvečala pažnja povzdigi in napredku našega gospodarstva v obče in da se je zanemarjal tudi naš obrtniški stan bolj, kakor bi se bilo smelo. Šele nekaj desetletij sem opažamo, da se je začela posvečati s strani krmiljarjev raznih držav, osobito pa države, v kateri smo preje živeli, nekoliko večja skrb za srednji gospodarski stan, in da se je začelo posvečati pažnjo tudi razvoju in napredku obrtnega stanu. Vendar pa moramo žal ugotoviti, da se je vse premalo posvečala skrb malemu podeželskemu obrtniku. Današnji zbor naj bi bil zato važen mejnik v naši obrtni politiki in danes naj na tem zboru dvignemo glas ne samo za dobrobit obrtništva sploh, temveč je treba, da še posebej načrtno važno poglavje, to je pomoč našemu podeželskemu obrtništvu, ki je toliko važnosti ne samo za obrtni stan in za gospodarstvo, temveč še posebno za državo, ki je pretežno poljedelska.

Kakšen je položaj podeželskega obrtnika danes?

Če pogledamo upravo in gospodarstvo naših občin in javnih zastopov tja do parlamenta, moramo z žalostjo ugotoviti, da naš obrtniški stan v teh zastopih nima zadostnega vpoštevanja in predstavnitva. Zato opažamo, da je pri obremenitvah, ki jih nalagajo ekonomske edinice osobito občine, naš obrtni stan vse preveč prizadet. Glavni dohodki se iščejo na račun obrtnika. Nasprotno pa vidimo, da za povzdig obrtnega stanu, za izobrazbo obrtnega naraščaja te korporacije nimajo pravega razumevanja. V njihovih upravah pač ni zadostnega števila zastopnikov obrtništva, ali pa obrtnik najčešče v njih sploh nima zastopstva. V tem vidimo in najdemo tudi glavni izvorni greh rakrani obrtniškega stanu, sušmarstvu. Ne samo, da se obrtnika pri avtonomnih obremenitvah prvega pozove in obteži, mi vidimo žal, da se takrat, ko bi se imel obrtnik ščititi, le prepogosto zagovarja in ščiti sušmarstvo, ki temu obrtniku izpodjeda korenine in eksistenco. Z obžalovanjem in z ogorčenjem moramo zato zavrčati in obsojati zagovornike sušmarstva, osobito pa one, ki pravijo, da je nelegalno obrtovanje v korist kmečkega stanu. Kdor ubija zdravo obrt, ta ubija tudi kmetijstvo, ta ubija s tem gospodarstvo in napredek in prospeh našega kmečkega naroda. Taki ljudje so slabi agrarni politiki, taki ljudje tudi kmeta ne bodo rešili.

Davki ubijajo našega podeželskega obrtnika prav tako, kakor mestnega. Podeželsko obrtništvo pa mora poleg tega čutiti še posebno nenenakost napram svojemu sodržavljanu kmetu. Poudarili smo, da naš kmet obrtuje, naš obrtnik pa poleg obrta tudi kmetuje. Kako pride tak obrtnik, ki obdeluje tudi zemljo in ki ima svoj dom, kakor njegov sosed kmet, do tega, da mora plačevati od svojega doma, ki je prav takšen, kakor kmetov, občuten davek, ki ga njegov sosed kmet ne plačuje. Zgradarina na obrtniške domove je nekaj, kar smatramo za neupravičeno, kar dela obrtniku, ki tudi kmetuje, občutek, da se njemu meri z drugačno mero.

Po vsem svetu tožijo nad hudo gospodarsko krizo, osobito pa nad krizo kmetijstva. Tudi pri nas se ravno na krizo v kmetijstvu kaže kot vzrok krize v ostalih gospodarskih panogah. Resničen je pregovor: »če gre kmetu slabo, gre slabo tudi drugim stanovom«. To občutimo osobito mi podeželski obrtniki. Propadanje kmetijstva, osobito ogromni padec cen kmetijskim pridelkom, je povzročil popolno obubožanje kmetijskega stanu. Naš kmet danes nima denarja, nima sposobnosti, da bi plačal tudi najpotrebnejše stvari. Zato naš podeželski obrtnik, katerega glavni kupec in odjemalec je kmet, nima dela, nima naročil in nima skoro nobenega zaslužka. Vrh tega, da ni novega dela, manjka tudi popravil. Novih naročil ni, stari dolgovci se ne plačujejo. Podeželski obrtnik je zato v obupnem položaju. Tu niso zadete samo nekatere stroke, tu so udarjene skoro vse stroke brez razlike: krojači, čevljarji, nimajo skoro nobenega novega dela, kar je tem hušje, ker jim dela glede onega, kar še ostane, naj-

hušjo konkurenco konfekcija. Enako se godi kovaču, sedlarju in kolarju, ker je vozil vedno manj, ker se vedno manj podkuje in je napredek tehnike pri vozilih z uvedbo motornih vozil izpodrinil povsem ona vozila, pri katerih je bil zaposlen podeželski rokodelc. S temi strokami vred trpe tudi gradbene stroke, zidarski in tesarski mojstri, kleparji, slikarji itd. Tako bi lahko našel še celo vrsto drugih strok, pri katerih se usodno izražajo posledice kmečke krize, ki ženejo v obup ne samo kmeta, temveč tudi podeželskega obrtnika. Težka bo naloga onih, ki rešujejo danes kmečko krizo in ki delajo na razdolžitvi kmeta. Rešitev vprašanja kmetove razdolžitve je usodna tudi za podeželskega obrtnika. Napačna rešitev tega vprašanja bi pomenila popolno pogubo našega podeželskega obrtnega stanu. Merodajni činitelji naj kmetu pomagajo, ker smo tudi obrtniki, osobito podeželski še posebno interesirani na tem, da si naš kmet opomore. Našega kmeta pa se ne bo rešilo s tem, če se ga oprosti od obveznosti, da plača redno svoje dolgove, ki jih ima iz nabave vsakdanjih kmetijskih potrebščin in pripomočkov, katere mu je izdelal in dobavljal obrtnik. Če danes kmet izredno trpi, ker nima zadostnega zaupanja glede plačila obveznosti, česito si niti ne more nabaviti najpotrebnejših stvari za gospodarstvo. Ako se ga oprosti od plačila dolgov za obrtniške izdelke, ki so mu neobhodno potrebni za gospodarstvo in obdelovanje zemlje, potem obrtnik kmetu ne bo mogel niti toliko kreditirati, kakor mu je doslej. Taka razdolžitve bi bila ne samo v pogubo obrtnemu stanu, temveč tudi kmetu, ker bi mu vzela kreditno sposobnost in zaupanje in bi si ne mogel nabaviti, kar potrebuje za kmetovanje. Naša zahteva je: »kmetu naj se pomaga, toda ne s tem, da se ga osvobodijo plačila obveznosti, ki jih ima napram podeželskemu obrtniku za dobave in popravila, ki so v interesu in neobhodno potrebna za obdelovanje zemlje in redno gospodarstvo.«

Razvoj prometa je povzročil, da danes razdalje od proizvajalca do kupca ne igrajo skoraj nobene vloge več. Mi vidimo, da dobavitelji iz najoddaljenejših krajev prihajajo s svojimi izdelki do zadnje gorske vasi. Prešli so časi, ko je bilo podeželskemu obrtniku kolikor koli zagotovljeno delo bližnjega njegovega okoliša. Danes mu konkurirajo izdelki ne samo iz daljnjih krajev tuzemstva, temveč tudi iz inozemstva. Kdor danes govori, da se da temu odpomoči s protestom, ali s tem, da se taka konkurenca onemogoči, ta ali ne pozna razmer, ali pa uganja nedopustno demagogijo. On hoče s tem doseči kaj drugega, ne pa odpomoči obrtniku. S tako konkurenco moramo računati, ker je tako povsod na svetu, in tudi pri nas ne bo izjeme. Pač pa je edino pametno in koristno, ako se ozremo za primernimi sredstvi, ki morejo nuditi odpomoč. Predvsem nam je treba misliti na vprašanje, kako omogočiti podeželskemu obrtniku, ki mu konkurenca jemlje delo in zaslužek v domači okolici, da bo mogel delati in dobiti, če tudi skromen, a siguren

